

2018
炫动RUSSIA 2018
俄罗斯世界杯

狂欢季 过过瘾

东道主点杀西班牙队 俄罗斯昂首挺进八强



虽然开场不久前世界冠军西班牙队就在任意球机会中迫使东道主俄罗斯队自摆乌龙,但随着大中锋久巴创造并罚入点球,16强战的第三场陷入了沉闷。120分钟时间里,西班牙人创造了世界杯历史上的传球数纪录,但是面对俄罗斯队扎实的防守,这多数在外国产生、慢节奏而缺乏攻击性的1000多脚传球并没有创造出几次真正的威胁,加上俄罗斯队门将阿金费耶夫的良好表现,两队只能进入残酷的点球大战。

点球大战中,越战越勇的阿金费耶夫扑出了科克和阿斯帕斯的点球,俄罗斯队的前四个点球全部命中,以总比分5:4淘汰了西班牙队,挺进本届世界杯8强。



温情没有缺席

俄罗斯世界杯进入淘汰赛阶段,残酷的赛制和结果使得比赛充满了紧张和伤感。不过即使这样,也不能阻挡世界杯展现出“温情”的一面。没错,除了比赛,世界杯上还有很多充满爱与温馨的事件和场景同样精彩……

法国队与阿根廷队的比赛成了姆巴佩的“封神之战”,这位年仅19岁的法国队小将,不但在世界杯的赛场上大放异彩,而且在公益事业上也贡献着自己的一份力量。据了解,姆巴佩将捐出他在世界杯期间的所有收入,因为他认为自己不应该在为国征战的时候索取报酬。

姆巴佩每场世界杯比赛可以获得1.7万英镑的薪酬(含奖金最大值)。姆巴佩还是一个名为Preiers de Cordées的慈善组织的成员,该组织致力于为残疾儿童组织体育活动,如果法国队最终能够夺冠,那么姆巴佩最高可完成金额为265000英镑的慈善捐助。

换句话说,姆巴佩在帮助法国队取得更好成绩的同时,也是在为慈善事业做着更多的奉献。

除了姆巴佩外,葡萄牙队核心C罗也在世界杯的赛场上挥洒爱心。在葡萄牙队与乌拉圭队的比赛中,第71分钟,独中两元的乌拉圭队长卡瓦尼因伤无法坚持比赛,而作为对手的C罗并没有视而不见,而是主动搀扶起卡瓦尼走向场边,他的这一颇有风度和爱心的举动,也为紧张的比赛带来了温情的一面,更赢得了球场内乌拉圭队球迷热烈的掌声。公平竞赛,尊重每一位对手,C罗用实际行动诠释了“温情”世界杯。

本报记者 陈凯



前哨站

7月2日 22:00 巴西VS墨西哥

巴西碰硬茬不轻松

卫冕冠军德国队被淘汰了,巴西队很高兴。不过对于“桑巴军团”来说不能高兴得太早,本届世界杯第一场淘汰赛对阵“硬茬子”墨西哥队就不好踢。

从小组赛一路走来,“桑巴军团”渐入佳境,尤其是核心球员内马尔取得进球后终于释放了所有的压力,他可以从容地运用突破和传球去撕扯对手的防线,再加上巴西队拥有出色的对局面的掌控能力,这些都将是给“草帽军团”墨西哥队带来巨大威胁。另外,巴西队在对阵墨西哥队时还拥有巨大的心理优势,两队历史上交锋了40次,其中巴西队以23胜7平10负的战绩掌控绝对的主动权,这也将助力“桑巴军团”在本场比赛中夺取胜利。

打进本届世界杯16强之后,“草帽军团”延续了连续七届世界杯进入淘汰赛的纪录,但是遇到“桑巴军团”,也意味着他们极有可能连续第七次被挡在八强大门之外。上届世界杯,墨西哥队在小组赛中以0:0逼平了当时的东道主巴西队,成就了一场很精彩的平局大战。此番在淘汰赛中面对实力强大的巴西队,“草帽军团”首先要做好的就是立足防守,如果该队打阵地防守,巴西队或许也没有太多的办法,然后墨西哥队可择机发动反击,或许能达到事半功倍的效果。

7月3日 02:00 比利时VS日本

亚洲“独苗”会爆冷吗?

作为唯一一支挺进16强的亚洲队伍,日本队肩负为亚洲荣誉而战的重任,而小组赛韩国2:0击败卫冕冠军的惊天大冷也激励着东洋斗士,面对状态奇佳的欧洲红魔比利时,日本能够爆冷继续前行吗?

自1998年首次杀入世界杯决赛圈以来,日本近6届世界杯无一缺席,并在2002、2010、2018三次杀入到16强。在小组赛中,日本队高开低走,从开门红到惊险逼平再到失利,最终凭借哥伦比亚的帮忙幸运出线,成为唯一一支杀入淘汰赛的亚洲球队,若能淘汰比利时,日本将创造在世界杯上的最佳战绩。

目前比利时的FIFA排名高居第3,日本仅仅排在第61,两者之间相差58位。而且,比利时是小组赛战绩最好的球队,日本在16强的世界排名仅领先东道主俄罗斯(第70),也是16强中积分并列最低的球队(另一支是阿根廷)。

阵容豪华的比利时国家队表现亮眼,小组赛以3:0拿下巴拿马,再以5:2横扫突尼斯,最后一轮1:0拿下英格兰,小组第一出线。纵观所有比赛,比利时国家队发挥稳定,在小组赛末轮与英格兰的G组头名之争中,除门将库尔图瓦和中卫博亚塔外,马丁内斯做出了9人的大轮换,扎帕塔也在比赛最后阶段出场。3场小组赛下来,比利时23人中的21人亮相,仅有两名替补门将米纳莱、卡斯特斯没有捞到出场机会。

日本队小组赛最后一轮负于波兰,受益于同组哥伦比亚帮忙晋级16强,也是16强中唯一的亚洲球队,但跟同样来自亚洲、血战到底最终遭淘汰的伊朗和韩国队相比,却输掉了来自足球世界的尊重。本轮面对拥有卢卡库、阿扎尔、巴舒亚伊、梅尔滕斯等世界级球星,且实力全面超越自己的比利时,日本队恐怕空有爆冷之志了。

本报记者 刘超峰 陈凯

有人崛起 有人谢幕

新华社记者 岳东兴

当不到20岁的姆巴佩能在一场世界杯比赛打进两球,追平“球王”贝利在60年前的纪录时,梅西和C罗——这对将天赋和成就展现到近乎完美,前所未有的地垄断足坛“男一号”长达10年的“绝代双骄”,却在同一天无奈告别从未征服过的世界杯舞台。而当大家明白这是他们还能以巅峰状态去冲击最高荣誉的最后机会时,带给这个时代无数经典、那个世所罕见的“梅罗时代”,或许将在国家队的层面,画上一个令人惋惜却又带着缺憾之美的句号。



回顾这10年,梅西和C罗对“金球奖”和“世界足球先生”的垄断,曾一度让人感到审美疲劳,也为同时代曾经辉煌却无法获奖的哈维、伊涅斯塔、里贝里等人鸣不平。但真当他们的世界杯征程戛然而止时,你却突然发现,已经31岁的梅西和33岁的C罗,虽然容颜变得有些沧桑,但他们的天赋、自律和对比赛永远充满热情的目光,与10年前相比,竟不曾减退半分。

正因为如此,世界足坛的“更新换代”,才被他们延长到了一个极其罕见的地步。而见证了那个时代的球迷,才有幸看到了,那无数次——长途奔袭的动人心魄、连过数人的技惊四座、电光火石的巧妙配合、“逆天倒钩”的不可思议、“泰山压顶”的高空头球……以及世所罕见的从20岁踢过30岁时还能平均每个赛季持续打进接近30个球的稳定!因此,这个时代的“众星捧月”,不能怪其他球星不努力,只能怪“梅罗之争”太精彩!而即便“90后”的内马尔、姆巴佩注定将成为本届世界杯的主角时,他们如想追赶梅罗生涯的成就,还有很长、很长的路要走。

四年后,不敢奢望梅西和C罗还能同时

出现在世界杯赛场,因此6月30日的这两场球,或许将成为他们二人的绝唱。其中,C罗在对阵乌拉圭队的较量中,用葡萄牙队主帅桑托斯的话说,“他已经做到了能做的一切”。面对在西甲赛场对他无比熟悉的戈丁和希门尼斯的“铁卫”组合,面对托雷拉和贝西诺将他无数次赶出禁区的“绞杀”,C罗在上半场触球的24次中,竟然没有一次发生在乌拉圭队禁区内,不过他依然全情投入,完成3脚射门和12次传球,跑动距离也超过了对手苏亚雷斯。

虽然无法在最具威胁的区域射门,C罗仍然在不断地向队友要球,不断地跑出禁区尝试着带球突破,而且在每一次丢球后也大喊着向队友鼓励,这确实是他比梅西更像一个领袖的体现。而佩佩扳平比分的一球,恰恰是C罗在前点争顶吸引了两人防守,才扯开了空当,可见葡萄牙队长已经拼尽了全力。但足球就是这样,踢得更好的球队不能总赢得比赛。虽然传球数比对手多300次,控球率也以61%遥遥领先,射门次数更是比对手多出14次,但葡萄牙队还是输给了效率更高的卡瓦尼。这样的失利,无可话说。



相比而言,C罗比梅西是幸运的,因为他毕竟和全队战术融为一体,也捧起过证明他国家队生涯足够伟大的欧冠赛冠军奖杯。可梅西和阿根廷最令人惋惜的是,他们依然无法踢出外界对他们所期待的全部实力。主帅桑保利赛后说,为了使用好世界上最好的球员梅西,全队围绕着他,制定了许多不同的战术,为他创造空间,几乎使用一切办法,让他去做他能做的,“但有时成功了,有时依然没有”。可见,梅西的兼容问题还是未能解决。

如果从阿根廷队长助攻阿圭罗那一球的效果看,梅西落点及其精准的过顶球,加上门前感觉极好的阿圭罗,似乎才是更有效的战术组合,而这意味着梅西的位置或许开始就应后撤到真正的中场“10号位”。因为比赛中,几乎一人保护防线的马斯切拉诺,在大多数时间里,成为阿根廷从后场到前场的出球输送者,但这并不应该是已过了巅峰、防守补位强于进攻组织的“小罗哥”,所

应该承担的责任。而拥有包括梅西在内的四大顶级射手,却无法踢出战术清晰、赏心悦目的攻势足球,去征服世界,恐怕是梅西和与这一代阿根廷球员,生涯最大的遗憾!

或许很多年后,当我们满头白发时,看着自己的孩子带着他们的孩子,在为某一个球星惊叹不已时,我们会微微一笑地说,没有火过十年的球星,千万不要说他们是球星,因为他们比起2008~2018年的“梅罗”,还差得远。那一刻,你才会明白,我们见证了怎样一个风华绝代的“梅罗十年”!

最后,请让我们再感性一些吧。对于二人的球迷来说,或许只有周杰伦那一段经典的歌词和旋律,才能寄托我们对于“梅罗”、对于只能用来怀念的青春,所怀揣的那份记忆和美好——“我会发着呆,然后忘记你,接着紧紧闭上眼,想着那一天,会有人代替,我不再想念你;我会发着呆,然后微微笑,接着紧紧闭上眼,又想了一遍,你温柔的脸,在我忘记之前……”